



Feriensprachkurse - Informationsblatt

Kinder und Jugendliche, die noch nicht lange in Deutschland leben, brauchen zusätzlich zum Schulunterricht eine intensive Unterstützung beim Erwerb der deutschen Sprache, damit sie sich am Unterricht gut beteiligen und erfolgreich lernen können.



Seit 2009 werden in den Ferien an den Volkshochschulen (VHS) bzw. Kreisvolkshochschulen (KVHS)

Intensivsprachkurse angeboten. Schülerinnen und Schüler, die während des Schuljahres ohne deutsche Sprachkenntnisse oder mit geringen Sprachkenntnissen in die Schulen gekommen sind, können sich anmelden.

Dieses Angebot ergänzt die tägliche schulische Sprachförderung. Dadurch soll der Einstieg in den Schulalltag erleichtert und die Bildungschancen der Kinder verbessert werden.

Der ein- bzw. zweiwöchige Feriensprachkurs umfasst 20 Unterrichtsstunden (Osterferien) bzw. 40 Unterrichtsstunden (Sommer- und Herbstferien). Die Kurse finden vor- oder nachmittags statt. Zielgruppe sind Kinder und Jugendliche, die kein Deutsch sprechen oder geringe deutsche Sprachkenntnisse haben und erst seit kurzer Zeit in Deutschland leben.

In den Kursen liegt der Schwerpunkt auf der Vermittlung mündlicher Sprachkompetenz.

Die Gruppengröße beträgt 6 bis 10 Teilnehmende, damit jedes Kind/jeder Jugendliche sich aktiv einbringen kann. Es gibt zwei Kursstufen, den Grundschulkurs für Kinder vom 1. bis 4. Schuljahr oder den Sek.-I -Kurs für Jugendliche vom 5. bis 10. Schuljahr.

Der Sprachförderbedarf der Schülerinnen und Schüler wird von der Schule festgestellt. Sie meldet die jeweiligen Schülerinnen und Schüler mit dem Einverständnis der Eltern bei der ortsnahen VHS bzw. KVHS an. Die Volkshochschulen organisieren in Absprache mit den Schulen die Feriensprachkurse und legen die Termine fest.

Bitte beachten Sie, dass eine direkte Anmeldung bei der VHS/KVHS durch die Eltern nicht möglich ist. Die Anmeldung erfolgt ausschließlich über die Schulen.



Cursuri de limbi străine în perioada vacanței - Informații

Copiii și adolescenții care încă nu trăiesc de mult timp în Germania au nevoie, în plus față de cursurile școlare, de un sprijin intensiv pentru învățarea limbii germane, astfel încât să poată participa la cursuri și să învețe cu succes.

Incepând cu anul 2009 cursurile intensive de limbă sunt oferite în timpul vacanțelor de Volkshochschulen (VHS) (*ro: universitățile populare*) sau Kreisvolkshochschulen (KVHS) (*ro: universitățile populare locale*). La aceste cursuri se pot înregistra elevii care au venit la școală în timpul anului școlar fără cunoștințe de limba germană sau cu puține cunoștințe de limba germană.

Această ofertă completează suportul lingvistic zilnic cu scopul de a facilita adaptarea la activitatea școlară de zi cu zi și de a îmbunătăți oportunitățile educaționale ale copiilor.

Cursul pe perioada vacanței poate fi de o săptămână sau de două săptămâni și cuprinde 20 de ore de curs (vacanța de Paști) și respectiv 40 de ore de curs (vacanța de vară și de toamnă). Cursurile vor avea loc înainte- sau după-amiază. Grupul țintă sunt copiii și adolescenții care nu vorbesc limba germană sau care nu au cunoștințe suficiente de limba germană și care trăiesc de puțin timp în Germania.

Cursurile pun accent în special pe predarea competențelor conversaționale de limba germană.

Mărimea grupului este de la 6 până la 10 participanți, astfel încât fiecare copil/adolescent să poată participa activ la curs. Există două niveluri de curs, cursul de școală primară pentru copiii de clasele 1-4 și un al doilea curs pentru copiii de clasele 5 -10.

Nevoile de sprijin lingvistic ale elevilor se stabilesc de către școală. Acestea înregistrează elevii cu acordul părinților la VHS sau KVHS. VHS/KVHS organizează cursurile în acord cu școlile și stabilesc datele exacte la care vor avea loc cursurile.

Vă rugăm să țineți cont de faptul că o înregistrare direct la VHS / KVHS de către părinți nu este posibilă. Înregistrările se fac exclusiv prin intermediul școlilor.